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Sisukord

Sissejuhatus

Matemaatika õpetajatel on kaks vabalt kätesaadavat lehekülge internetis, kus on õppematerjalid matematika tundide läbiviimiseks IKT vahendite ja arvutiprogrammide abil. Need on „Matemaatikaõpetajate virtuaalne võrgustik!“ ja „Koolielu“ Mõlemal leheküljel puuduvad 5. klassi geomeetria kohta õppematerjalid. On veel olemas kolmas lehekülg Miksike. Seal leheküljel olevate enamus testide tegemiseks peab olema rekistreerinud kasutajaks.

Praktilise töö eesmärgiks oli koostada enesekontrolli testid 5. klassile geomeetrias. Vaatluse alla on võetud järgmised geomeetria teemad: nurk, nurkade liigid, nurgakraad, ristuvad sirged, paralleelsed sirged, tipp- ja kõrvunurgad. 

Praktilise töö tekemiseks on kasutatud uuele õppekavale vastavat 5. klassi matemaatika õpikut. Testide koostamisel on kasutatud programme HotPotatoes ja Paint. Õppematerjalide avaldamiseks on kasutatud keskkonda https://www.weebly.com/. Kõik testid on kättesaadavad leheküljelt suviste.weebly.com.

Töö käik

HotPotatoes on vabavarana saadaval olev tarkvaraprogramm veebipõhiste enesekontrolli testide koostamiseks. HotPotatoes on estikeelne, pakub palju erinevaid võimalusi ja on kasutatav kõikides õpeainetes. Lisades pilte, helifaile, linke ja lugemistekste, on võimalik koostada palju erinevaid harjutusi, mida saab kasutada nii internetis kui ka internetiühenduseta arvutites. Teste saab salvestada ka tekstifailina ja täitmiseks välja printida. Interaktiivseid enesekontrolli teste on hea lahendada ainetunnis või ka õpilastel iseseisvalt kodus. Programmi miinuseks on see, et testide tulemusi ei saa salvestada.

Programm on allalaetav aadressilt hotpot.uvic.ca. Programmi kasutamiseks tuleb ennast registreerida. Programmis on viis erinevat harjutuse valikut. 

JQuiz- valikvastustega küsimused. 

Teste saab kooostada:

lühivastustega - õpilane peab vastuse etteantud boksi ise kirjutama
hübriid ehk segatüüpi vastustega - esmalt kuvatakse õpilasele vastuseboks, kuhu ta peab ise vastuse kirjutama. Kui ta on sisestanud vale vastuse, antakse talle ette valikud. Tingimuse, mitmenda valesti vastamise järel antakse ette valikud, määrab harjutuse koostaja.

mitme õige vastusega (mitmevalikuline) - õpilane saab märgistada mitu õiget vastust.

Kõiki küsimusetüüpe saab kasutada samas harjutuses. Vaja on vaid iga küsimuse puhul valida küsimusetüüp. 
Jcross – ristsõnade koostamine.

Vaja sisestada vaid sönad ja vihjed nende kohta
JMix- lause moodustamise harjutus. 

Lause moodustamiseks antakse õpilasele ette sõnad, millest lause koosneb.

JMatch- paaride leidmine.

Antud harjutusetüüp võimaldab õpilasel sobivaid paare leida. Vasakpoolses tulbas on tunnused või sõnad, mis on koostaja poolt paika pandud ja mida õpilane liigutada ei saa. Paremas tulbas on vastused segipaisatult.
JClose- lünkade täitmise harjutus.

Selle harjutusetüübi puhul on võimalik sisestada tekst ning määrata, millised sõnad asendatakse lünkadega. Igale lüngas olevale sõnale on võimalik lisada abistav vihje. Samuti on võimalik määrata, kas tehakse vahet suur- ja väiketähtedel.

Geomeetria enesekontrolli testide tegemiseks on kasutatud JQuiz, JCross, JClose harjutuste tüüpe.

Valdavalt on ülesanded ise kostatud, võttes aluseks 5. klassi õpiku ülesanded. Testide koostamisel on arvestatud kehtiva õppekava õpitulemusi. Testides ja mängus vajaminevad joonised on tehtud programmiga Paint. Kokku on koostatud 6 testi ja üks mäng.

Nurk ja nurga liigid test koosneb 14st valikvastustega küsimustest teemadel nurk ja nurkade liigid. Õpilane peab teadma nurgaga seotud mõisteid ning oskama nurkki liigitada suuruse järgi.

Nurgakraad 1 koosneb kahest ülesandest nurkade liikide määramise kohta. Ülesanded on koostatud tabelina, kus nurga suuruse järgi on vaja otsustada, mis liiki nurgaga on tegemist. 

Nurgakraad 2 koosneb 20st ülesandest teemadel nurkade liigid ja nurgakraad. Õpilane peab oskama nurki liigitada suuruse järgi ning hinnata silmaga nurka suurust. Peab teadma täisnurga ja sirgnurga suurust ning oskama arvutada puuduvaid nurki.

Lõikuvad ja paralleelsed sirged koosneb 15st valikvastustega ülesandest teemadel paralleelsed ja lõikuvad sirged. Õpilane teab, millised on paralleelsed, lõikuvad ja ristuvad sirged.

Kõrvunurgad ja tippnurgad koosneb 14st valikvastustega ülesandest teemadel kõrvunurgad ja tippnurgad. Õpilane peab teadma kõrvunurkade ja tippnurkade omadusi ning oskama leida puuduvat nurka.

Geomeetria 5. klass on ristsõna, mis koosneb 11st küsimusest. Hõlmab kogu peatükki „Geomeetrilisi kujundeid“. 

Geomeetrilised kujundid on kuldvillakulaadne matemaatiline mäng PowerPointis. Mäng sisaldab 24 erineva raskusastmega küsimust. Sobib kordamiseks enne kontrolltööd, kui terve peatükk on läbitud või kordamiseks veerandi lõpus viimastel tundidel.
Õppematerjalid on avaldatud kodulehel suviste.weebly.com. Weebly võimaldab tasuta majutada kodulehekülgi ning lehe koostamiseks on internetis olemas eestikeelsed juhendid. Kõik testid ise asuvad internetikeskkonnas hot.ee, sest hetkel on see ainuke koht, kus saab materjale hoida kaustades. Koostatud enesekontrollitestid sisaldavad jooniseid. Selleks, et linki tuua oma kodulehele, peavad test ja joonised asuma ühes ja samas kaustas. 
Kokkuvõte

Antud praktiline töö käsitleb 5. klassi keomeetria osa Geomeetrilisi kujundeid enesekontrolli teste. Enesekontrolli testid said koostatud selleks, et 5. klassil oleks lihtsam ja huvitavam geomeetria osa õppida.

Praktilise töö käigus õppisin ma kuidas kasutada HotPotatoes programmi erinevate testide koostamiseks. Õppisin, kuidas kasutada PowerPointi kuldvillaku stiilis mängu tegemiseks. Veel täienes mu oskus kasutada Paint programmi jooniste tegemiseks. Lisaks sain täiesti selgeks 5. klassi geomeetrilisi kujundeid osa. 

Püstitatud eesmärk sai täidetud, kuna kõikide teemade kohta sai vajalikud enesekontrolli testid tehtud. Lisaks sai tehtud kogu teemat kokkuvõttev mäng.
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CD, kuhu on salvestatud teštid ja mäng.

